

奔赴新的遠征

「強國建設、民族復興的接力棒，歷史地落在我們這一代人身上」

年終歲尾，結束對越南的國事訪問後，習近平總書記來到廣西進行考察，進企業、入社區、下農田、看工廠，勉勵壯鄉兒女「奮力譜寫中國式現代化廣西篇章」。人們清晰記得，一年多前，黨的二十大期間，習近平總書記來到廣西代表團，談及新征程新使命，語重心長地說：「我們的現代化既是艱難的，也是偉大的」「當前最重要的任務，就是擡起身子加油幹，一步一步腳印把黨的二十大作出的重大決策部署付諸行動、見之於成效」。

唯其艱巨，所以偉大；唯其艱巨，更顯榮光。2023年，邁上新征程的中國，面臨着新的戰略機遇、新的戰略任務、新的戰略階段、新的戰略要求、新的戰略環境。放眼全球，當今世界變亂交織，世界大變局加速演進，國際政治紛爭和軍事衝突多點爆發，全球發展和安全形勢錯綜複雜，人類面臨前所未有的挑戰。審視國內，三年新冠疫情防控轉段，經濟恢復面臨繁重任務，國內周期性和結構性矛盾疊加，改革發展穩定依然有不少深層次矛盾，推動高質量發展仍需克服許多困難挑戰。

偉大而艱巨的事業，彰顯堅定不移的使命擔當。2023年3月10日上午，北京人民大會堂。習近平總書記再次全票當選國家主席、中央軍委主席，如潮的掌聲響徹萬人大禮堂。掌

聲，反映民心所向。這是歷史的選擇、人民的選擇、時代的選擇。人民殿堂裏，習近平總書記的宣示掷地有聲：「強國建設、民族復興的接力棒，歷史地落在我們這一代人身上。我們要按照黨的二十大的戰略部署，堅持統籌推進『五位一體』總體布局，協調推進『四個全面』戰略布局，加快推進中國式現代化建設，團結奮鬥，開拓創新，在新征程上作出無負時代、無負歷史、無負人民的業績，為推進強國建設、民族復興作出我們這一代人的應有貢獻！」

偉大而艱巨的事業，尤需高瞻遠矚的戰略謀劃。立春剛過，北京西郊的中央校園園裏，學習貫徹黨的二十大精神研討班開班。『黨的領導直接關係中國式現代化的根本方向、前途命運。最終成敗，「正確理解好頂層設計與實踐探索、戰略與策略、守正與創新、效率與公平、活力與秩序，自立自強與對外開放等一系列重大關係」。聚焦如何「正確理解和大力推進中國式現代化」，習近平總書記給「關鍵少數」上了「關鍵一課」。嶺南四月，春風和煦，習近平總書記來到改革開放的前沿廣東。4天時間，自西向東穿行粵西大地，圍繞農業農村現

代化建設在走前列」。

2023年，習近平總書記16次進行國內考察，行程密集，足跡遍及15個省份。從海南之濱到神州北極，從西部邊疆到長三



▲2022年10月23日，在中國共產黨第二十屆中央委員會第一次全體會議上當選的中共中央總書記習近平，在北京人民大會堂同採訪中共二十大的中外記者見面時，向在場的中外記者揮手致意。

新華社

習近平

引領建設現代化國家邁上新征程

億萬中華兒女向着強國建設、民族復興的光榮和夢想奮進

錨定首要任務

「以高質量發展全面推進中國式現代化」



▲2023年12月29日拍攝的海南自貿港重點園區——洋浦經濟開發區景色。

段……創新鏈產業鏈資金鏈人才鏈加速融合，迸發強大活力。

開拓發展新空間，更好統籌供給側結構性改革和擴大內需，暢用中國經濟大循環……

「總書記好！」歡迎總書記來義烏！9月20日上午，

義烏國際商貿城內，掌聲、問候聲、歡呼聲此起彼伏。習近平

總書記來到這裏調研，同商戶、小企業主親切交流。「你們是從哪裏來的？」「紹興、內蒙古」「約旦」……「我來自尼泊爾！」一位客商走上前來，用中文介紹自己。「歡迎你，來採購什麼商品？」總書記問。「想到的都買得到，想不到的也買得到！」聽到他的回答，大家都笑了。小商品闖出了大市場，做成了大產業。總書記希望商貿城再創輝煌，為拓展國

內國際市場、暢通國內國際雙循環作出更大貢獻。

「必須堅持依靠改革開放增強發展內生動力」……「必須堅持高質量發展和高水平安全良性互動」……「必須堅持高質量發展和高水平安全良性互動」……「必須把推進中國式現代化作為最大的政治」……中國經濟是一艘巨輪，體量越大，風浪越大，掌舵領航越重要。

塑造發展新優勢，牢牢抓住高水平科技自立自強這個關鍵，以科技創新推動產業創新——

「新生產力……」2023年9月，習近平總書記在黑龍江考察期間首次提出這一重要論斷。在中央經濟工作會議上，總書記深刻闡釋：「深化供給側結構性改革，核心是以科技創新推動產業創新，特別是以顛覆性技術和前沿技術催生新產業、新模式、新動能，發展新貨幣生產力。」

以科技創新推動產業創新，以產業升級構建競爭新優勢，

總區域發展多次主持召開專題座談會，既有一貫之、不斷深化的工作部署，也有着眼新發展、拓展新空間的長遠考量。

激活發展新動力，用好關鍵一招，以更大決心和力度推進改革開放——

2023年，是改革開放45周年和黨的十八屆三中全會召開10

周年。習近平總書記南下廣東考察時深刻指出：「中國的改革開放政策是長期不變的、一以貫之的。」回京一周後，習近平總書記主持召開二十屆中央全面深化改革委員會第一次會議，着重強調：「要把全面深化改作為推進中國式現代化的根本動力，作為穩大局、應變局、開新局的重要抓手，把準方向、守正創新、真抓實幹，在新征程上譜寫改革開放新篇章。」

走穩改革之路，擴大開放之門。這一年，新一輪黨和國家機構改革基本完成，中央金融工作委員會部署加快金融強國建設，有力構建全國統一大市場，實施國有企業改革深化提升行動，出台促進民營經濟發展壯大的意見，構建房地產發展新模式……這一年，發布穩外貿24條政策措施，在5個自貿試驗區升級擴容至22個，宣布全面取消製造業領域外資准入限制內控國際市場。

走穩改革之路，擴大開放之門。這一年，新一輪黨和國家

機構改革基本完成，中央金融工作委員會部署加快金融強國建設，有力構建全國統一大市場，實施國有企業改革深化提升行動，出台促進民營經濟發展壯大的意見，構建房地產發展新模式……這一年，發布穩外貿24條政策措施，在5個自貿試驗區升級擴容至22個，宣布全面取消製造業領域外資准入限制內控國際市場。

走穩改革之路，擴大開放之門。這一年，新一輪黨和國家

機構改革基本完成，中央金融工作委員會部署加快金融強國建設，有力構建全國統一大市場，實施國